

# 海珠聚力打造“世界级城市客厅” 绘就城央江岸内涵式发展新图景

文 梁怿韬  
插图 刘苗

内涵式发展，是当前城市工作的关键。在2025年广东省和广州市的两会上，政府工作报告提出“推动超大特大城市内涵式发展，提升现代化治理水平”“加快转变城市发展方式，走出超大城市内涵式高质量发展新路子”等内容。在2025年7月召开的中央城市工作会议上，“以坚持城市内涵式发展为主线”被列为当前和今后城市工作的总体要求之一。

从增量扩张转向提质增效，是内涵式发展的核心内容。2025年广州市人民政府工作报告，明确要打造“珠江游”世界级滨水旅游品牌，推动城市品质提升。对于十五运会和残特奥会的筹办，广州喊出了“办赛事就是办城市”的口号。海珠区积极落实有关要求，以内涵式发展的思维，提升从江岸到城央的品质。

春秋两届广交会、五一和十一长假、第四届琶洲算法大赛……今年以来，海珠区迎来一批又一批海内外访客。十五运会和残特奥会开幕在即，海珠区备足内涵式发展成果，以“世界级城市客厅”之形象，欢迎八方来客。



## 从滨江到阅江，多个江岸节点品质提升

“世界级城市客厅”，意味着海内外朋友到访时必会到此“打卡”。来广州，哪里是“必打卡点”？答案是珠江美景！据统计，2024年广州“珠江游”的游客人数便达到427万人次。《广州市打造“世界级水岸观光旅游目的地”工作方案》提到，广州将从船上、水上、岸上、楼上、天上五个维度，全面推进“珠江游”品质提升工作。“打造水岸互动都市滨江走廊”是岸上工作的重要内容。

珠江前航道是“珠江游”的主要游览点之一。经典的滨江路江岸和现代风格的阅江路江岸，构成了海珠区珠江前航道岸线。2024年以来，广州市推进阅江路（广州大道—猎德大道）品质提升项目、琶洲滨江立体人行交通工程、海珠涌人行桥工程（统称为“海珠江岸品质提升系列工程”）建议，截至2025年10月，上述项目的成果已初步显现。

想欣赏现代化的珠江美景？首选

驻足广州塔。9月29日，广州塔旅游景区“上新”滨水大台阶。该台阶以“缤纷粤秀台”为设计理念，自广州塔二层平台向下方江岸延伸出一座涟漪曲线形态的看台。游客至此不但可以倚靠江边护栏感受徐徐江风，也可以在台阶眺望江对岸。

当然，适合观赏珠江美景的“打卡点”，不止广州塔一处。从广州塔出发，沿阅江路江岸向东行约700米，有一处既可清晰欣赏两岸美景，又便利通达河涌两岸的节点，那便是连接琶洲试验区与广州塔的黄埔涌步行桥，其以“裕生水岸、水鸟天堂”为设计理念，以“出行+休闲”的双重需求构建起了集休闲漫步、健康运动、旅游观光于一体的复合活动空间。

站在富有流线感外形的步行桥上，游客可以向西欣赏对岸的珠江新城高楼景观，以及岸侧的广州塔；若游客视角朝东，则可以看到横跨珠江的

猎德大桥，并可远眺琶洲、琶洲西区的繁荣景象。

想更加全面看清广州新中轴线全貌？沿阅江路江岸再向东行吧！琶洲滨江立体人行交通工程项目以“空中花园”姿态，即将面向公众开放。该工程以“碧水云桥”为理念，将4276个钢结构件在琶洲西区高楼至阅江路江岸间，巧妙组合拼装出一组天桥型慢行系统。

值得期待的是，游客站在桥面可以同时

将珠江新城高楼、珠江及猎德大桥、广州塔、琶洲等城市地标尽收眼底。

除了阅江路，在滨江路海珠涌口

处，新开通的海珠涌人行桥以“帆影流

韵”作为设计理念，以模仿桅杆样式的塔

柱、模仿缆绳的拉索、模仿甲板的桥面，

建设帆船形人行桥。海珠涌人行桥可让游客以全新角度眺望广州塔、珠江新城高楼、二沙岛等景色，成为连接珠江美景与沿岸文旅资源的“观景窗口”。

## 从线下到线上，美丽江岸赢得声声点赞

海珠区以内涵式发展思维推动的“海珠江岸品质提升系列工程”建设，获得了线上线下火热关注，不仅赢得公众点赞，还为广州争得世界级荣誉，擦亮海珠区“世界级城市客厅”之招牌。

据统计，2025年国庆中秋长假，广州塔景区在8天内接待游客近80万人次，同比增长超28%。不少本地市民和外地游客，争相“打卡”广州塔滨水大台阶。在网络社交媒体“小红书”上，“广州塔滨水台阶”词条至今仍是网友的搜索热词。开通不久的黄埔涌步行桥，还荣获了被誉为“设计界奥斯卡”的缪斯设计奖（MUSE Design Awards）和全球未来设计奖（Global Future Design Awards）。

摄影爱好者程贺彬拍摄的广州主题的视频及图片作品在网上“出圈”，让不少网友通过他的作品更深入地了解广州。10月19日，其社交媒体“Hobin-MK813”发表了珠江夜景主题视频《全运之光七彩羊城》，仅新浪微博平台便赢得了超过200万的阅读量；在微信视频号上，收获超2.2万次转发。广州塔滨水大台阶、黄埔涌步行桥、琶洲滨江立体人行交通工程纷纷“入镜”。

“这3个点位，都是广州新的‘城市封面’。”程贺彬说。上述3项工程均为广州在十五运会和残特奥会期间重点打造的滨水空间提升工程，是“老城市新活力”的直观体现，特别是夜晚亮灯后十分璀璨。程贺彬表示，以前拍广

州塔和珠江，更多是航拍大景观或者沿江平视。如今有了广州塔滨水大台阶，其本身的曲线设计很好看，台阶本身也成了前景和框架，让“塔、江、城”的关系更有纵深感和立体感。

黄埔涌和海珠涌均架设专用步行桥梁，其中黄埔涌步行桥还设有岔道，方便市民游客前往党建公园。经对有轨电车的线路优化并设置滨水大台阶，广州塔临江区域实现“还岸于民”。

江岸断点的打通，也为举办更多体

育赛事或活动创造便利条件。2025年广州两会期间，广州市人大代表、广东

省二沙体育训练中心党委书记冼东妹

接受媒体采访时曾表示，广州应抓住十五运会和残特奥会举办的机会，提

升城市形象，创办或引进体育赛事及

产业，加强体育消费政策引导，创新体

育消费模式。对于赛事及活动创新，

冼东妹表示海珠区可利用江岸优势，

举办特色跑步赛事或活动。2025年10

月11日，海珠区便在广州塔至琶洲滨

江立体人行交通工程之间，承办千人徒步

活动，市民游客以慢行或慢跑方式体验江岸魅力。

“黄埔涌步行桥和海珠涌人行桥的建设，为我带来了极大便利。”广州市民冯广博说。冯广博居住和工作都在琶洲，有在江岸跑步的习惯，断点的打通，让他无需再为绕道而苦恼。即将开放的琶洲滨江立体人行交通工程，也将为附近上班一族提供便利：“不仅方便大家从写字楼直达江边，也为大家在空中架设了一处人车分流的道路，提升了行人和行车的安全性。”冯广博表示。



## 从江岸到城央，品质提升沿道路蔓延

“世界级城市客厅”的打造，不仅局限在江岸范围。浓厚的历史文化、富有烟火气的背街小巷、人与自然和谐共生的环境，从海珠江岸向城央延伸。近两年来，海珠在全区范围内实施街区、道路、园林等19个城市品质提升项目。在品质提升的赋能下，兼具活力与内涵的城央区域也以“世界级城市客厅”的面貌，向海内外朋友展现风采、敞开大门。

从江岸到城央，公众寻觅城市品质提升亮点时，必会经过年代各异、宽窄不一的道路。那些以“街”“巷”命名的道路，往往空间狭小，仅能容行人和非机动车通过，它们有个俗称叫“背街小巷”，在海珠区西北片区随处可见。深入其中，公众可到达海珠开发最早的龙导尾、环珠、宝玉直等街区。在上述街区沿海珠涌边步行，便可来到隔山社区，它既承载着与瑶溪二十四景相关的历史记忆，亦是岭南画派的重要发源地。相隔不远、同样历史悠久的还有万松园社区。

这些社区，曾面临着公共设施老旧、公共空间不足等问题。通过街区品

质提升，老社区老街区的老旧建筑外立面得到翻新，建筑本体得到保护，排污排水设施得到更新。街区品质提升以“螺蛳壳里做道场”的精细化功夫，在狭小的街巷内设计出口袋公园、小广场等公共空间。一番品质提升，老街区老社区活力倍增。

当市民游客行走于江南大道、工业大道、东晓南路、昌岗路、新滘路等道路上时，会惊喜发现人行道铺装已替换为更加美观耐用的花岗岩人行道砖，行车间于此则可以感受到车行道罩面、破损路面高品质修复后所带来的畅顺感。享有“花城”雅称的广州，总能以“花”为媒传递城市浪漫。漫步海珠区的道路，随处可见花朵绽放，无需刻意寻觅，便能与这份秋日烂漫不期而遇。位于江南大道华海大厦的人行天桥，因品质提升而有了全新的外立面，玻璃护栏上绘有广州市花木棉的精美图案。在东晓南立交桥，驾车畅行的市民，还可立交桥的两旁，欣赏到簕杜鹃花海。

广州的花海，不局限在道路上。位于新滘中路南侧的海珠国家湿地公园，在夏末初秋时节，正以2万平方米的

“千层糕花海”，迎接海内外到访的朋友。除了赏花，公众还能在这里呼吸新鲜空气，看鱼鸟栖息。据悉，海珠国家湿地公园近期还完成了水系疏通、堆积果林复绿、栈道栏杆翻新等工程，既为候鸟迁徙提供新栖息地，也为市民增添“森呼吸”打卡点。

“走出家门2分钟，就有一个公园广场可以逛，不用出街区了。”看到龙导尾片区建设口袋公园及小广场，家住南华西街兆龙里的居民陈剑锋为此“点赞”。据他介绍，该地块原本是一处开发不畅、闲置多年的“烂尾地”，如今被开辟为口袋公园及小广场，解决了龙导尾片区缺乏公共空间的问题。现在他出门买菜、闲时休憩乃至会见亲友，都会到口袋公园及小广场，陈剑锋表示，过去一年来，龙导尾片区不少老旧建筑的外立面得到翻新，流动商贩乱摆卖得到整治，一些有价值的历史建筑，还在居民的建议下得到挂牌保护。整个街区相比微改造前，明显更有活力，幸福指数也大大提升。

## 从颜值到内涵，聚力打造世界级城市客厅

“由江岸延伸至城央的整体提升工程，不仅完善了城市功能，让城市面貌焕然一新，更可以让外地游客与本地居民共同享受城市建设发展红利。”海珠区住房和建设局相关负责人介绍，海珠区将持续内涵式发展思维，常态长效做好后期成效维护和精细化管理，让精品工程长久惠民，锁定打造“世界级城市客厅”这一城市建设目标，力争在建设和管理上取得既有颜值又有内涵之成果。

2025年海珠区人民政府工作报告提出，将围绕世界级城市客厅、老城市新活力引领区、新质生产力创先区等建

设目标，进一步促进广交会创新发展，通过以展促招、以展促消、以展促贸，持续挖掘采购商资源，实现“展商”变“投资商”。提升广州塔的文旅功能，聚势发展演艺产业，推动广州塔上演一批精品好剧，开通广州塔低空文旅等示范航线，推动“客流”变“商流”。科学谋划海珠湿地保护修复，深入推动国家植物园海珠示范区建设，实施“湿地+”开发行动。加强西部文旅融合，打造老城市新活力示范，以西部城区老旧房屋连片改造为契机，盘活老旧物业，打造“街区即园区”新模式。

潮涌珠江，乘风破浪。站在“十五五”发展的新起点上，海珠区正以昂扬姿态奋力前行。无论是打造世界级城市客厅和广交会贸易枢纽，还是做强广州塔地标经济、擦亮湿地“金字招牌”，亦或是打造老城市新活力引领区、推进城市更新和治理升级，无不彰显海珠提升城区能级、增进民生福祉的坚定决心。相信在不久的将来，这颗“海上明珠”必将以更具活力的姿态、更富底蕴的气质、更趋完善的的城市功能，惊艳亮相世界舞台，绽放出老城市与新活力交融的独特光彩。



有颜值有内涵的海珠琶洲江岸 通讯员 谢惠强 摄